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kább visszaszorították a természetes ősi mocsarai; víz­
felületét, szabályozták a folyókat óo árterületeiket is#

• ** #

A madártani szakirodalomb n keresgélve nagyszerűéi) 

mutatkoznak a ki nem mondott problémák# Az Iboo-as évek 

végétől kezdődnek madártan1 megfigyelések, tudományos, 
rendszeres kőelése# Ezeknek egyik kiásssíkos fóruma az 

"Aoulla** c. folyóirat# Ha a cikkekét kronológiai sorrend­
ben vizsgáljuk az első időre a f&uaisztikai adatok gyűj­
tése jellemző /11, &/# Később, a századfordulón a madár­
világ sa átos humán aspektusa hasznos: ág és káros ág meg- 

állapítása szőnyegen lévő proUbma /lo/# Hagy nevű mű­
velői kősül elsőként Herman Ottó nevét kell megemlíteni# 

Jószemü megflg élőink a századfordulótól kezdve eesm 1- 

nek arra, hogy az ember természet átalakító ereje kihúz­
za az ősi megfigyelések azinhelye alól a talajt, és ezért 

ha abban az időben mást mm is lehetett tenni, legalább 

írásos dokumentumokkal igyekeztek 

csárvadon utolsó óráinak# /5* 14,5/.
léket állítani а шо-

Ahogy a természet meghódítás előrehaladt, úgy udatcsalt 

egyreinkább ornitológusainkban az, hogy a természet egy-- 

egy érintetlen darabját meg kell menteni# Ezen a téren 

szintén fáradhatatlan harcosok nevét kell megemlíteni« 

szegedi vonatkozásban* Дг. Beretzk Péterről kell megem­
lékezni, aki számos tudományos publikációval és élőszóval
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tette Ismertté és védetté. Az Alföld déli részének egyik 

legtovább fönnmaradt ősi tájat a Fohórtavat. Erről La-» 

katos Károly már megállapította, hogy tömés в et es leve- 

zetörenlszei'ében beletartozik a fisán áradásainak.

Sajnos ввекпек a területeknek a megmentése nem mindig 

e ;yórtoimü a sikerrel. Ahoz, hogy sikert érhessünk el, 

kitartó szívós munkával és megfelelő publikációval fel 
kell rágni аг emberek iolkiismeretét. Megindult a védett 

területek irányába egy olyan érdeklődési hullám is, amely 

sok emetnen több kárt okos, mint hasznot. Éppen ezért 

mivel e;)y-cgy viszonylag kis terület reaei'víturfiiná ala­
kítása a környező' területek gyom változásai miatt elöbb- 

utóbb ssintőn pusztulásra van utalva, célraveко többnek 

tűnik iae.-.-.lovö növény,.ultúránk. уал.у о ;véb tent olástárak

gbm.fca<Шаак.д
vezóen Latnai;. Sa a helyesen kialakított kölcsönösség 

az élővilág,történetesen a madárvilág és a mező gaz­
dasági kultúra között n kell, hogy önzetlenül történ­
jék. kadárvliánunk túlnyomj többsége a már 

játos humán szempontú megítélée szerint is inkább

.jaJfeiflí&aol
védekezés torén azért, amit érte teszünk.

litett sa-

Joion dolgozatom oélja, hogy ehhez szolgáltának né«* 

hány új adatot ós új megvilágitásba helyezzem e kérdést*

- 3 -
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Hazai rizstermelésünk aulMIl со Aeloiafifil
аШШт

A felszabadulás után hazánkban iádból megkezdték а 

rizstermelését* Már a századforduló előtt is próbálkoztak ezzel 
a növénnyel ás ereiményeket is értek el. Az elgondolás alapjá­
ul az Bolháit, hogy Európában kb. azonos szélességi fok alatt 

másutt io termelnek rizst. Igen érdekes, hogy pl. öszak-Olaez- 

orszá ban a Pó deltájában terhelt rizs holdon önti termésátlaga 

világviszonylatban is кismelkodé» Jól lehet © növény őshazája 

Búlkc!öfc-Ázeia.
Alföldünk egyes területei a folyók vizozintje alatt terűnek el, 

és pontosan ezek a részek azok, melyek a hagyományos növény kul­
túrák művelésénél mindig problémát okoztak, mivel a tavai, zi hó_ 

olvadás és csapadék maximumok idején eze efc a területeket talaj­
víz feltörések kisebb-nagyobb vízfelületekké alakítottak át.
Ezek a vadvizek, vagy kipusztitotfcák az őszi vetéseket, vagy 

tavasszal ügy késleltették a munkálatokat, hogy csupán másadvotée- 

ro voltak alkalmasak, Mihez kellemetlen tényezőként még az io hoz­
zájárult, hogy ezek a mólyfckvósü területek a folyó szabályozá­
sa és a vadvíz levezető csatornák létesítése révén кiszáradtalt. 
u уan# de fellépett a szikeseddé. Sz az elozikesodés a Tisza 

szabályozása után a folyó két partján elterülő árterületek vo­
nalában jól megfigyelhető, okai közismertek*
Második és nem kevéské fontos tény a rizstermeléssel kapcsolat­
ban az, hogy az elárasztásos művelés egyúttal az élszikesedós­
áéi szemben is hatásos harcot eredményez. A víz az eláraaetűshöz 

a oaatornarendosereken keresztül a Tiszából szivattyúk segít­
ségév 1 kiemelve érkezik. Ez a osaturna-rendszer kettős óéit

/

1 -I
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eaolöilí tifitilil esek segít. ^ vol ftlütlll lo a felgyü­
lemlett talajvizet, hoc,/ a rizsaftrény alá a talajfflunteáfcat 
óc a votést kívánt időre ol tudjál: végezni. Ugyanakkor csa­
tornarendszer segítségével óo gépek, al történik as elárasz­
tás le* m áss elárcmstáo bizonyos mértékig visszaadja a terü­
letnek régi arculatút, /hiszen őseged környékén raxmárvllág 

volt nc,j no;, in olyan régen/* i-.rro vili a vizsgált torülot 

192#*. és 25* között fölvett Szeged ón környéke térien" dü* 

léinek nevo in9 mly őst a ml rizsnél bevetett területet 

"Fertő Xápoo’Wmak nevezi ássál a megjegyzéssel, hogy "nyár 

derei.ara száraz". ik idúrtani szempontból vinaont a tavasai víz 

zel való boritottság m fontos. A vizsgált terület teliát Sa@~ 

ijed északi határában fekszik, a Tisza, a Ccongrádra vezető 

országát 6o a Fehértó tápooatoroája által határolt szögben.
Talajtoailag a vízóráit terület Őseged felőli része, Bak- 

tó határa feketeföld, a fertői róna ivedig közvetlen a rizs-
termesztés előtt osii.eo legelővel borított. ítóeőbbiok során 

a talajnak oson kettőn tagozódására még részletesebben ki­
térek* A risoparcelláfe ю alkotnak összefüggő sárt ogysé- 

get. A jelzett területen óvről-évro változik az elárasztott 

területek nagysága 6o elhelyezkedésű• Oka ennek az, hogy а 

vizlgyomok elszaporodása a negyedik, illetve ötödik évben 

szinte lehetetlenné teazik a további elárasztáson növelést, 

én okkor c. ./ős területeket óvókig pihentetnek. A pihentetés 

időtartam as olgyoaooodáo mértékétől függ* Általában a tatot# 

teföldel; jobban elgyomosodnak, о ősei; változtatására többször 

kerül sor, alnt a szikes talajokon. Az ökológiai adottoá- 

tjük változatos képének kirajzolódásához hozzájárul oson 

kívül, hogy a terület tagialtságát fokozza még az olosórt

6 -
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-t-fejaái. daslii-Uá“ Фя. У>№Мй>
Ш ?.aä . да&в£aóafe

1* Pocrem /Ixobrychus minutus minutus 1м/ A rizsfölJeket 

körülvevő árment es it ö árok nádasában« Illetve gyé­
kényében férj 3kel évenként néhány pár#

2# Tőkés réce /Anas platyrbynch:; platyrhynolia L#/ A rizs- 

földek ószaki oldalán lévő náddal benőtt kiszélesedő 

vizes árokban költ, de találtam fészkét a rizsföldek 

közé ékelődött metővédő erdősáv gazos növényzete kö­
zött is#

5. Barátréce /Aythya ferina férina L#/ A rlzoföld mellett 

a .Fehértó tápcsatornáján túl lévő vizenyős réten költ 

minden évben két-bárom pár#
4# Vörös vöröse /Falco tinnunoulua tinnunculus L#/ A rizs- 

föld szélén futó földútat szegélyező nyárfákon költ 

évenként két-három pár#
Fo, ol.v /Perdix perdix perdix I##/ Fészekalját a rizsf >1- 

dek közé ékelődött mezövédő erdősávban találtam#
6# Fürd /Cotumix ooüurnix cotumix L#/ A rizsföldeket 

környező rőt és legelő gyakori fészkelő madara»
?• Fácán /Fhoeimus oolchicus L#/ Az előbb már eralitett 

erdősáv a legkedveltebb fészkelő helye» de szép szám­
mal találtai, fészkét a rizsföldek közó ékelődött meg- 

müveletlen gyomos területen is#
B# ills vízicsibe /Porzana parva БСОР#/ Fészkét a vize­

nyős területeket benötő nádban találtam#

- 9 -
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évről évre egy elhagyott tanya üüledező romjai között 

költ.
ld. Родаirta /Alauda arven«Le L./ A környező legelők és köz­

beékeld lő füves területek fészkelője.
19* №tP.Xecaks /Klrundo rustics rustloa W A szomszédos 

tanyák istállóiban gyakori fészkelő*
20. Sárr:arU-.é /Oriolus oriolus I*./ A rizsparcellák szólót 

; segélyezd nyárfasorban szokott fészkelni.
21. figénftUMdO /Parue malőr malőr L./ A beékelődő tanyák gyü­

mölcsöseiben fészkel*
22. »Umtmadár /ОвйгшШе oenanthe oenanthe L./ A vízlevezető 

árkok ко ár szikes hantjai között gyakori fészkelő
35* óis QBol.'incauos /Saxloola rubetra rubotra L*/ A par- 

cellákat övező gyomokban пек: jakot*!, de előforduló 

fészkelő.
24. Kékbegy /Luecinla evecioa oyanecula «*/ A rizsföldek esi- 

kee parcelláiban9 az el jomoeodáe után gyékénnyel be­
nőtt romosokban több pór is szokott fészkelni.

2i?. Csóka /Coleus oaedula moeedula I»*/ Л fez közelébe.:« od- 

vae, magas nyárfákon évenként több pár fészkel.
26. i-izarka /Plea pica pica L./ A rlzsföldet szegélyező akáo- 

faeorokban fészkelnek.
27. Mád Ír iné /Acroeephalus arundinneeus arundinaoeus X#./ A 

rizeföl le.iet szc .élyező nádasokban költ.
2b. Foltos nó linos gát a /Acrocephalus cohoenobaonus L./ gya­

kori fészkelője a környező nádasoknak és a rizsföldeken 

a gyomnak számító eós foltokban.

- 11
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29. flaiugúabillq .efcŐ /Motacilla albö alba L*/ A rizs*
földelt Kornyékén miidenüfcfc уакх’зп előforduló fész­
kelő.

30. ;:ár- .a bilié >ető /Motaoilla flava flava L./ irlekes mó­
don ez a madár Jól alkalrcaakodik a rizuföldek adotfc- 

oáf'álhoz. A parcellák közöti ©átok elég ;yakori fész­
kelő madara«

51* Kic Ö róbica /Lanlut? minor JM*/ A rizsföldet szegélye­
ző dűlőét nyárfáin több pír fósakel*

52. Tövisszúró :..ébiCG/l«aniüs oollurlo collurio L./ A rizo- 

földet skö élyezo sérti bozotos fészkelőbe.
32. ^e~’Q. .élv /»turnus vulgaris vulgaris W A riazföldet 

sas ;él,yezŐ régi csatornarendszer fűzfáiban évenként 
három-négy pár fészkel.

5á. Házi-veréb /Pas er domeeticus dornesticue L*/ A kör­
nyező faceoportokban szoktak fészkelni.

56. Tenr.uiic /Carduelie carduelie carduelie L./ A rissföl- 

deket körülvevő fasorok fészkelőbe.
37. fládlsármánv /Ifceberiza echoeniclus ©tresemanni 89ШХГШ./

A riz földeket szegéi, eeÖ nádfoltokban gyakori fészkelő.

- 12 -



X« Szürke; :6m /Ardea cinerea cinerea L./ Különösen a nyár 

második felétől kezdve gyakori.
2. Vörös iéiB /Ardea purpurea purpurea !*•/ Kgyik leg уok- 

rabban előforduló faj, mely különösen a nyár első 

felében gyakori.
5. Jet ■köegéiB/Aj&ola ralloides SCOF./ Леш nagy számú, de 

szórványosan e ;óoz nyáron át találkozhatunk vele.
4. Ele Kócsag /Igretta garzotta garzetta W Szinte faia­

dén észlelés alkalmával láttam 5 példányt e >y megha­
tározott parcellában.

5* bakosé /Nycticorsűt nyofcicoi'ax nycticorax L./ kora reg­
gel, vagy este min i % észleltem, vagy felriasztottam 

a rizsföldek bakhátai mellett húzódó mélyebb viz szé­
léből.

6. Bölömbika /Betauruo о tollár is etellarls L./ őszi vo­
nuláskor egy pár mindig tartózkodott a rizeföldeken.

7» Fehér óivá /Ciccmia oiconia ciconia Ь%/ Bitkán fordul
elő a rizsföldeken* 1966. tavaszán láttam egy beteg 

példányt.
ti. Fekete, óivá /Ciconia nigra nigra L./ Bz.átrniíöszi vo­

naláéikor évről évre gyarapszik.
9* Batla /Plo ,adis falcinellus folcinellue L./ 1964. X. 

5-től X. 2o-ig a rizsföldek lecsapol ea révén megre­
kedt halak között vadáézgatvi észlel fcesn. 

lo. HagvlIlik /Anser albifrone albifrone üCOP#/ A rizs-
földek tarlóin őszei többezúzás csapatban tartózkodnak.

'
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11* Bő.ltlréoe /Апaß querqueduláL/Augusz tus hónaptól ke 

v© csapatoson ©»áll be a .parcellák kozó.
12. Barna kánya /Milvus migrans migrans BOD'D./ Rendsze­

rint alacsonyan szokott átrepülni a rissföldek fe­
lett, miközben slesóg után le-lécsáp.

15* Karvaly /Acciopiter nious nisiis L./ Különösen ős ael 
előszeretettel tizedeli a verebek sere ét.

14. v.r.eréagöl.-y /öuteo buteo bate о W A rizi földeken tál 
elején jelenik meg*

1>. Vá!:-i-ji.-sól:/om /Falco p9.ce/.srinua peregrinus ШЮТ*/
Több mint egy héten keresetöl minden hajnalban ugyan­
azon a helyen láttam. Még szinte sötét volt, amikor 

me kezdte vadászatát. Hozzá-hozzú vágott a Fehértó­
iul elsőként kirpülö bakcsók és. dankasirályok csapa­
taihoz.

16. ICóU vércse /Falco vespertinue vespertlaue L./ Általá­
ban véve május hónapban szokott me ’jelenni a rizsföl­
dek környékén*

1?« Daru /Grus grus grus L./ «szel általában kisebb csa­
patban majdnem minden évben megjelenik, értseüléseim 

szerint a daruk különösen a kelet-magyarországi rizs­
földeken évekkel ezelőtt többszázas, sőt ezren pél- 

dánysaámban io előfordultak. Oka ennek valószínű 

az, hogy ebben az időben már órésben lévő gabona nincs.
1B. Gavat /Hallos aqaticus aqaticue L./ A rizsföldeket 

szegélyező adásokban fészkel és innen jár út az 

elárasztott területekre.

!
( .
i
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19* tt,1 Лав lile /Cquatarola equataroia L./ Ritkán száll 
a rizsföldek parcellái közé*

2o* Aranyiile /Gharadrius apricarius L./ A riasföldek- 

kel határos szikes le élőkön többször láttam*
21* Kis lile /Charadriue dubius curonioue Ш«/ A fris­

sen elárasztott rizsföldeken tavasszal gyakori*
22. Kló, „póling /Numeniuo phaeppus phaeopus W, nagyobb 

tömő ikben főleg tavasszal figyelhető meg a rizs­
földekkel határos szikes le ölökön.

23. Póling /Numenius arquatus arqu&tus W A rizsföldek 

közelében a rét vizen.ős mélyfekvésű foltjain min­
den évben nagyobb csapatait észleltem.

24. Kié,,oda /bimoea lapponIca lapponica L./ Ősszel há- 

rom-né у tagból álló csapatait többszőr láttam a 

rizsfuIdeken s aa ezzel határos szikes le élőkön.
23* Füstös oankó /íringa erythropus PÁLL./ Gyakori ma­

dara a baktói rizsföldeknek* Főként tavasszal óe 

ősszel, amikor nagyobb csapatokban is látható* 

1964-ben már VII. hó 12-ón is észleltem.
26. l'ayl oankó /fringe atagnatilis ВВДНВС*/ Kora ősztől 

kezdve a megfigyelt rizsföldeknek leggyakrabban elő­
forduló oankőja*

27* őz s‘lm conkó /fringe nebulárla ШШ./ A rieeföldek- 

nek rendszeresen előforduló őszi madara* Egy-két 
példánynál többet egyesore nem igen szoktam látni*

20. krdei оапш /fringe ос iropuo L*/ Fészkét eddig még 

ПСЖ1 t Iáitan, pedig egész éven át előfordul, a fel-

- 15 -
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■

tótelezhetően fészkel is a vizsgált területen.
<• ■

29* ВШттЫ omM /Actitis hypoleuo >e L./ A rizaföl 
dek levezető о atomái mentén majdnem egész éven 

át észleltem*
3©* A rl*

földeknek kora észtől kezdve szintén igen gyakran
й f

előforduló madár vendége*
31* Tiii'm partfutó /Calidrie Temmlnokl LEISL./ Ős zol 

ésaleitem föle,' a rizsföldek erősen szikes foltjain*
32. Pajti; ae oankó /Phllomaohua pugnax pArnax W Rend ze- 

rint minden évben ugyanazon a helyen vizenyőse gazos 

róüszőiben né у-öt darabból álló csapatát majdnem 

egész éven át ledet látni*
33. 1 '■ólyqtőcs /Himantopus himontopus hlmantopus L./ 1964« 

VI. lj-án láttam egy teljes családot. /két öreg ma­
darat óe 4 röpiilös fiatalt/* Valószínű, a kisteleki

•) ’ *

ff agyszéki ki zár dósa miatt húzódott ide.
34. d:, rt./úk /Burhinus oedionamus oedicneaus I*./ Három 

darabból álló csapatot észlelt Puskás Lajos kdlcgám 

julius elején, amikor felkérésemre két hétig távol- 

létemben ó helyettesített a megfigyeléeekb n* A fel­
riadt madarakból az ejyik neki repült a magas fe­
sz tilts ég vezetékének в síposátült* /kitömve látha­
tó a Sze ,edi Tanárképző Főiskola Múzeumában*/

ridibundus ridibunuus L./ A rizs- 

földek oarcellái Között szinte e .ész éven át látha­
tó. legnagyobb mennyisé.-béri azonban a lecsapóiás után.

v

33.

- 16 -



Október második felében a kis tocsogókban megre­
kedt apró halakat szedegeti* Tavasszal is előfor­
dulnak az elárasztás kés létén, Bkkor a frissen föl­
ázott tál jból felszínre kényszerült férgeket és lár­
vákat gyűjtögetik, vagy pedig a szivattyú turbinája 

által elpusztult élőlényeket kapkodják ki a vízből*
36. Kis , Irály /Larus minuüus PÁLL,/ 1963* V. 1-én 4 pél­

dán t a rizsföldek felett átrepülni láttán*
37* Pattiyűeaorkő /Clilidonias hybrida hybrida PALL*/ A 

rlesfüldek felett egész nyáron át észlelten*
30* Pebórsuárn.vú szerkó /СЫ időn las leocoptera TE63L./ Az 

előbbihez hasonló odon észleltem*
33» Kormosaserhö /Chlidonias nigra ai /a L./ A vegetációs 

id ben gyakran előfordul.
40. Küszvágó c ér /Sterna hirundo hirundo L./ Egére nyá­

ron át a Fehértó és a Tisza között gyakran húz át.
41. Kis os ér /Sterna alb if ront? albifrons PALL./ Többször 

vegetációs időben, /mindig kis számban./
42. Péti fülésba .oly /Aoio flammeur flammeus РСШТОРР./

Késő ősszel többször észleltem a rizsföldek közé 

ékel) ött fiatal erdő fáin*
43# Sgffl.k'foorfefl /Apus apus apus L./ Bgóez éven át me 'je­

lennek, nagy számban különösen hosszant tartó esőzé­
sek idejében*

44. dó, radár /Alcedo atthie ispida L*/ A rizsföldeket sze­
gélyező bokros füzes-csatorna téli vendége.

43. ffardE fakopáncs /Dentrocopor malar pine torain L*/ A 

környező tanyák gyümölcsöseiben gyakori.

látfc
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46* Balkáni fakopáncs /űendrocopoc oyriacuo balca- 

nieuc GdUGI./ Д riasfüIdőket oaoegőlyesu faaorok» 

valamint tanyát gyümölcsöseiben fordul olö*
47# dbln&rfосоке /iJolichooa tirbica uxbica L*/ Hitkán 

látható s akkor io csupán as ősai átvonuláskor*
4íi* aalaágyos var.iu AJorvuc comis cornix L./ úostöl 

Losdvc kisebb csapatokban, /főleg u leouapoláo 

után/*
49* Vetési var.iu /Corvus frugilöíjus fragileyus B./ ú'cóss 

óvón át kioobb-mcyobb csapatokban*
50* Barkós clnorp /ишигио biarmicuo ruooicus ВШЕ!*/

A risaioldekot osooályosö csatorna eürü nádasában 

ősoaol óo tólen ritkán látlmtó.
51* Hók eigene /Ваша coorulouo cscmlouo L*/ Л nádasok­

ban tőion át íiiaobb-nacyobb coaxmtai gyakran láthatók* 

52* Bsénciaorg /вагио malőr malőr L*/ A parcellák között 

csal; tóion t do a környező tanyák gyümüloodooibon óo 

as átmenti fasorokban ogéos óvon át lehat látni*
53* ккйгввоп /Iroglodytoo troglodytes troglodytes L*/ 

kádasok és a gasosok hófödte saombókáaiban több­
ször lobot látni*

54. Foayorlr,ú /1 urdus pilaris X»*/ A koratavassi viaenyÖs 

rétek hófosclúnyai között néha áolontöo nagy csapa- 

tokban őseloltom*
55* Fülemüle /tusolnia ra®arhynoha megarfcynolm ВШШ./ 

Egy tanya orgonabokraiban ostl aadáríiusáokor több- 

о sör hallottam*

18
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Д rtsagil-;.екщ|_ту?. ..osHúlAoúás ;.'avid. 9l№iBÜae

A vizsgált rizsföld a öze ;,edi felszabadulás Terme- 

lőssövetkezct tulajdona. Rizatenaesztéssel ezen a terü­
leten 190o. óta foglalkoznak. A rissföldek nagysága óvón­
ként 2oo kőid körül ingadozik* A talaj minősége változó.
Шоп a területen találkozik meszes, szódás, szikes, vagyis 

a szolonooákos talaj a sz doneeákoc szolonyee talaj, vala­
mint a risaa savanyú hordalékéi képződött szolonyee "olaj.
Ez a két talajtípus abban különbözik e ymáetól, ho j amíg 

a meszes szikes talaj felszínén szóda virágozhat ki, ez a 

szikoó, ilyenek a dorozsmai szike, ek, ezzel szemben a szo­
lonyee talaj félszinén eaóda sosem virágzik ki. A szolonyee 

talajtípus tarfoltjain képződött amorf kővárav szürkéé- 

febér színe teszi hasonlóvá a meszes-Gzódús szikes talaj 
megjelenéséhez. Az elmondottakon kívül a kétféle talajtí­
pus között még a viz áteresztő képességükben is különbség 

mutatkozik. /13/* Egy vegetációs időben a meszes, szódós 

szikes talajokra holdsukét 25-3oooo a* vizet számolnak m 

eláraszt fishoz, addig ugyanilyen elárasztáshoz a szolonyeo 

talaj jó vízzáró rétege miatt G-oooo vis szükséges.

A rizstermelés területén a Tsz térképe alapján /1 se. 

melléklet/ a talajok minőség szerinti eloszlása a következői

Az 1, 2, 4, 5, lo, 11, 12, táblák talaja feketeföld.
A 39 6/a, 6/b, és tí/b, valamint a 7-eo táblák talaja 

szikes.
A terület rizstermesztése és termelési átlagai viszonylag

- 21 -
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A £> z еged-környéki rizsföldek madártani szempont- 

ból érdekes ük ló у iái adottságunk# Már említettem» ho ^ 

kőtv tlen szomszédságát a Fehértó jelenti* mely terület 

hatalmáé kiterjedésével és egész óven át biztosított ál-* 

landó vízmennyiségével mes zeföldről ide vonzza a visi­
ts a .aradat# Ha a Fehértó sokféle vizlmadárnak nyújt táp­
lálkozási feltételt, és hatalmas vízfelületei biztonsá­
gos tartózkodási hely i a félénkebb fajoknak is, fészke­
iéi szempontjából sajnos e^yre kevésbé alkalmas# Az em­
lített viszonyok a környező tér letek mindegyikére ha­
tással vannak# A másik már jelzett hüatótányező a szin­
tén szomszédságban húzódó Tisza.
érdekes megfigyelni, ho у az utóbbi tényező ho yan befolyá- 

solja a rizsföldek madárvilágát# A Fehértó és a Tisza 

között re., . zeros •...sdirmozr.as figyelhető тек# Elsősorban 

a kaosafélók azok, amelyek szinte menetrendszerüen köz­
lekednek# da a mono uroo is zorü sd^ víg a ra-.adózó madarak

ЯВУ konkrét példát szeretnék 

bemutatni ezzel kapcsolatban# 196># augoea ásóban alkalmam 

volt több napon keresztül minden reggel pirkadatkor meg­
figyelni о ,y vindQx'eólyoc /Fal о о peregrinus peregrinus
ТШ13Т#/ zsákmányolását• Még alig szürkült, amikor a eó- 

1уоШ éjszakázó helyéről elfoglalta fig elő állását, mégpedig
a rianfüldek c zömezédsúgában elterülő szikes lejelén

•• /. ■
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За zel megjelenők» 

Ö, 1, 5. 9* 2, 4, 3 7 faj
A feite tefuldek rizeparcelláinak jellemző m -a árfaj alt 

1* Porzana porzana L.
2* Porzana parva SCOP#
3. Ariea purpurea purpurea L#
4* fígretta párzottá garaetta L#
5* M./eticorax nycticorax nycticorax L#
6# Botourue steliaris steliaris L#
7* Pie ;adio faiclnellus faieinellus L.
Ö# Hlrundo rustica ruetica L#
9# Chliuoniae ni^ra nipra L. 

lo# Sterna hlrundo hirundo L.
11# jyiotacilla flava flava L.

Bzek közül tavasszal előforduló fajokt 
, 1. 2, ö, 9# lo, 4, 5 

Nyáron előforduló fajok»
, 5* 4, 5, 6, ?, U 

Oe; zel előforduló fajok:
1| 2, 5

összesent

összesen« 7 faj

6 fajös. zeoent

3 fajösszesen»

Tehát a bemutatott 15+11 fajon túlmenően a több vés 

vizsgálat 92 faj előfordulását i .azolta# Az itt bemuta­
tott fajokon kívül a fajiistában szereplő madarak nm 

mutatnak a talaj-'ól fii ,\6 karakter is ztlkus oloa%lást;f. .ha­
liig. УIia ass előbbi össze­
hasonlításba belevesszük az e.,yee fajokon belül az e syed-
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számot is, akkor a kép a következő módon alakul*

A szikeseken mely a vizsgált rizsfölének nem egészet 
felét kb. öo holdat Ш esnek ki az összes előforduló fa- 

Jók száma egy vizsgált évben 267 egyed#

A feketeföldeken észlelt példányok száma egy vizs­
gált év alatt 133#

iiír-iokes és a várható elképzeléstől eltérőek ezek 

a számok* Statisztikai adatok öeezoimeonlitáeft nélkül 
azt hinne az ember, hogy a fekete talajok nagyobb ter- 

mőképesGÓge az eltartó képességgel arányos* i’c . Ír. éppen

te№yq. узд. ,уц,л, i#, AiMüs-axadtet-na.a^it fM,№
о ;.yed!';agdmjá ;a szerintem a kővetkezőkkel Indokolható*
A feketeföldinek általában hangoztatott nagyobb tormőké- 

pee égét elárasztás nélküli viszonyokra értjük* í'lárpedlr 

a Vizi élettér szempont.i tból úr.v látszik* a szikes tala­
jok kedvezőbb felt, .teleket biztositanok*

Kéteégtelen tény, hogy a riz művelésben akár fekete- 

föld, akár szikesföldi parcella e .yformán vizgél elárasz­
tott. Aeonb n egy érdekes jelenség jelentős hilöftbié ;e- 

ket eredig'.л1.уez a kétféle talajon* Ez a jeloneé a rizo- 

növény gyökérpusztulásoe megbetegedése /bruzone/*, /17/ 

Nyáron a feketeföldiek gazdagabb szervesanyag tartalma - 

bonyolult kémiai folyamat során kénhidror; mt zabáéit 

fel ami ezekben a parcellákban nővényt és állatot e y- 

formán me .tizedel* Ш a jelenség a szikes talajokon
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viszont sohase® faxéul eld, I у e saxКее talajok ter- 

nőkópofsége kisebb u ,уаа, de kiegyenlít-, tt és az előbbi 
betegségtől mentes volta mégis gazdagabb és változatosabb

ФЖ ШМАМЖк",
ЧШ&».

A bruzone me ,betegedés mi a ont Ipueztító hatásának 1 ga­
zolása a q veden faunae a Cloonia nlhra ni- ra L. /feke-

ÜSL»9,to/LJL9.^. , misstem, Ш±ЙЕШ1а » faj
hasúnkban föle , a Duna ártéri erdejében é s a Bodrog-köz 

galéria erdejében fó zkel laza populációban* A nevezett 

térülőtök talajviszonyai olyanok, ahol a brosson© beteg- 

ség sohasem fordul elő. A Duna vizrendezox%e mentén e gyéb- 

kóat is ismeretlen ez a vizbetegeég* A feketególya a köl­
tési időszakon kiv 1 kiaebb-na ,yobb csoportokban kóborol. 

Mint kóborló madarak gyakran megfigyelhetők a Tisza ár­
téri erdeiben is, ahol rendszerint magányosan tartózkod­
na^. így pl. a gyálarétl /Szó ed és Rdszke közötti Ti­
sza szakasz/ ártéri erdő magas szálerdején on huzamos 

időn keresztül figyeltem egyet. Az irodalom adatai 
szerint üaeged-kömyékón a Fehértó lecsapolt tavaiban az

:Ö

ott rekedt sze ;óthalakkal táplálkozó madarai; között ál-
lehetett látni*///tahiba vove >-6 példánynál többet a ob oa 

Ezzel szemben a szomszédos rizsföldek se i;ély vizű paroel-
1áiban évről—évre gyarapodik az ősszel itt tartózkodók 

száma. IJG4. szeptember 2o-4n 21 példányt, l'-Xök október 

lo-én 32 példányt számláltam me ,, s mindig a szikes par-
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cellákon tartózkodtak*

tíze ,ed-feöiMiyóki rizstermейatée ni no beltenyésztéssel 
kombinálva* kanok ellenére az о yr nyári elárasztás bí­
zón ód bulizaporolatot idéz elő, Л rizefM ek lecsapó*» 

lica után észlelt halfajok gyakorisé uk sorrendjében a 

köveik sőks £jsus,yiir,ni% /Carrsmiue auratue gibelia Bloeh./ 

gü; :ór /Porca fluvlatlile/ és Jévérkoaao^ /Abramie brama/, 
•írdsmes volna azt la megvizsgálni» hogy miért pontosan 

zen a fajok a gyakorlabbak? Ma már ismeretes» hogy a rizs- 

termelés szempontjából a tiúl.-:o.,t monn.yl:--6 .ü hal jelönié­
be káros. mert felkavarják a vizet és különösen a korai 
Időben a zavaros viz a rizs csírázását rontja* Valószí­
nű» hogy az ezíiötkárász előfordulása ós legnagyobb (gya­
korisága azzal magyarázható, ho ,y az elárasztás idejében» 

ami április elején indul a szivattyúk ezen halak ivadékait» 

vagy iiueáit emelik át a Tiszából, illetve a tápcsatornák- 

ból* A hal mennyiségét befolyáaolja az is, hogy a lecea- 

poláo ut al a parcellák e , os mélyen fe vő pontjain meg­
marad a viz és itt áttelelnek egyes példányok. Az ezüst- 

kérész as össa g vadon felnevelkedett hal mennyiség há­
romnegyedét teszi ki, Sbben közrejátszik rendkívüli sza- 

porasúga óo korai IvarérettGége, Az ekként elszaporodott 

halok a lecsapoláe után nagyobb róazt a levezető csa­
tornákon át kijutnak a parcellák közül* lágyrészük azon­
ban a tökéletlen talajegyengetés miatt megrekedt tocso­
gókban ós a parcellákban arad* Auogy a viz száras és meny-
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nyißégé csökken annál inkább összezsúfolódnak ezekben 

a kis toosó gokban a halak, terített asztalt képezve a 

belévé madaraknak* libben az időszakban jelennek те : tö- 

В9..Д1;аЬЬ0п Miaura; ,0ось /дг..«а clnerqa cinerea £,./. vaia- 

diut ajtíULMWiSÍSL fekete >ól.va AUoitala nl .ra nlr^-a X../
ШМшиш.\ч, Jssús. n^v4-
szik* és rendszerint a szikes parcellákban halász ;atnak*

teáét a talapminősége de a tápiá- 

leköt kereső madarak mez. tár inait koordinálásában. Kicsiben 

■ege;jyesik ez a már korábban tárgyalt feketególya fész­
ke lése és talajviszonyok ös aefdggéfíóvel* A szervesanyag- 

ban gazdag talajokon, tehát a feketeföldieken is a bruzo- 

ne megbetegedést követő kénbidrogón felszabadulása ki- 

puszfcitja, illetve megtizedeli, a rizs palántákat., de az 

itt élő hal kát is* líegfi уeltee, hogy a kónhidrogón fel­
szabadulásakor ezekben a pare ollókban a halak clkábulnalt 

és a viz felszínén tartózkodnak* A hailal táplálkozó taa—
i£.,.Uy énkor, módik.mos, z; el-

kagüli. ezeket & gersflllákat* stslask oka az* Аоязг. а kén>* 

feidgft M жшйИ a levegőt* Ш a kónhidrokén ne» ősapán а 

fé,ÍtLJil.,.bafeÁpát,.,,.hanem a. viakartján. fe^álha&é
Oiyan

képet mu ab ez, mintha áradás következtében egy bizonyos szin­
tig mindent elpusztított volna a viz* Tehát mivel a ü ikes 

talajok szervesanya 'okban szefények és a bruzone meg­
betegedés nem következik be, a viz produktuma gazdagabb, 
mint a foksteföldek parcelláiban* Bezel ma yaráeható, hogy
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Ab oddi Д tárgyalás során főként azokkal a fajokkal 
fo .Iaidos tau, melyek elsősorban táplálkozni járnak a rizs- 

földekre* Az itt fészkelő fajok több éves folyamatos mag«* 

figyelése a kivetkező öoasof üléseket mutatja®

А x*izs-Jenáddá hazai xaói.ia lehetetlenné te-.-si sok olvaft

хШьиуа:
Ként Idpállja bAotrópja i-actnc.As elárasztás április végén, 
vagy májú elején kezdődi.. A le t bb a rizsfdlUi adott­
ságokhoz hasonló biotőpb&n élő madárfaj er q az időre már
kőit. vuу legalábbis megvívta tvrritoriárle harcát, z 

az oka annak* ho у az a késői elárasztás nem hogy *élné,
sőt jiikáuu cső:-.j,önti az itt fészkelő fajok esémát* Ilyen 

о jökkonóct figyeltem meg a öibio /Vanellus vanellus W» 

mcacinacdrta /Alauda arvensie orvensis L*/ esetében. twed- 

vésőén hat viszont egy-kót faj számára, melyek későbben 

fosakelnek5 illetve a rtasfölnek bakhátui a fajra jeli 

aö biotóp feltét -leit adják. Egyetlen fajt említenék ezzel 
kapcsolatban, még pedi .. a i-ár-aMlle etőt /Motaollla fla­
va flava U/

A rissfoldek mint befolyásoló tényezők a madárvilág 

alakulására csak okkor vize álhatók megfelelő módos, ha 

egy újonnan létesített rizeföldet kezdettől fogva figye­
lőmmel kísérünk* %>pen ezért a következőkben azt fogott
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с
bemutatni* bogy e. <>y-egy parcella kialakulása után óvről- 

évre, hogyan módosulnak azok a viszonyok, melyek egyúttal
meghatározzák az itt féeekelő madárfajok seámát ée minő* 

oógót.

1Э6-* óta végzek folyamatos megfigyeléseket őzen a terü­
leten* Ezalatt az idő alatt minden évben alkalmam volt

I ' ' . , ' ‘ . V: 'I

megfigyelni e ,y-ogy ájorman létesített parcella életvi­
szonyainak változásait. Természetesen mivel, uj paródiák 

is mindig előfordulnak ezen a rizstelepen, ily módon 

ugyanabban az évben egyidőbon többféle parcella is ше y- 

figyelhető« melyek korban eltérnek«

b’gy-e $y terület riastt rmelésro való kijelölése objek­
tiv feltételekhez igazodik« Ezek elsősorban t a talaj mi­
nősége ée itt főleg a silány szikes talajok jönnek szá­
mításba# Másodszor szívesen vetnek be olyan raólyfokvéoíi 
területeket, ahol a ve etációs idő túlnyomó részében 

/Julius hónapig/ egyébként is olyat magos a talajvíz- 

szint, hogy más növénykultúra kialakítására n alkal­
mas. Harmadik szempont pedig az öntözővíz biztoeltáaá-
nak lehetősége* Ш era loőeorban az első két tényező ér­
dekelt* A szikes talajok a balt tói rissföldek területén 

korábban őogyepek voltok, melyeket legeltetésre használ­
tait és használnak jelenleg is a szomszédos területeken. 

Általában ezeken a helyeken létesített rizsparcellák а 

le .kedvezőb ek a rizsnővén ek számára. Ennek igazolására 

szolgálnak a te mösátlagok, melyek ál alábo véve a legelők
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az elárasztóé következtében valóvá, .os лш;акГ1&...а követke- 

fejik be. amely elsősorban a tápIálóKl me kialakulásában 

áraz beül határát« A természetes vizek* melyek a tavaszi 
bóolvaiás, illetve esőzések következtében alakulnak ki* 

erre az Húszakra már dús élővilágot produkálnak. S mind­
ez a rizsföllekea őzen késői eláraszt.!© következtében hiány­
zik* Ebben az időszakban ősapán azok a madarak figyelhetők 

meg, в itt elsősorban a fészkelőkre gondolok, melyok a par­
cellák közti bakhátakon természetes fészkelőéi biotópokhoz 

hasonló feltételekre lelnek* i$gy ilyen nevezetes faj a 

ár r ab illetté /Motacilla flava flava X.*/, о faj fészke lé­
séhez két feltétel szűk: égés* Egyik a viz közelsége, a má­
sik pedig kiemelkedő dombok és buckák melyek a fészekra­
káshoz szükségesek* Mindez ebben a mesterséges környezetben 

optimálisan bizfcoeifcott* Mire a eárgabillegető tavas zal 
visszatér, illetve iészkolóshez kezd a rizsparoellák már 

vizalatt vannak és a fészkelő© minden feltétel® biztosított* 

A parcellákat elválasztó bakhátak rendkívül dús ve stá­
ciót hoznak létre, de nemcsak a viz közelsége idézi о16 

ezt, hanem a páradús levegő is* Mindez előnyösen hat a 

bakhátak rovar produktumára* Kz viszont a sárgabillegető 

legfontosabb tápláléka* Ha koratavasszal a feketeföldeken 

létesített riz; parcellák bakhátai között sétál atunk lépten- 

nyomon találkozni fészkét féltő riasztó Jelet adó sárga- 

billegetőkkel* Táplálékát főként a földről szedegeti föl, 

c ezek elsősorban lágytestű rovarok és apró pókok* Különö­
sen kifejezett a sárgabillegető száma a nyár második felé-

k
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ben, «Étkor már a második költés is ssóznyrakoit*

UiL&mi&Miub
hiányzó táplálék-láncszem К* В szempontból főként; e -/es 

gyorsan szaporodó* de mó jis viszonylag nagy testű al­
sóbbrendű rakok és rovarok jönnek számításba* így a vi* 

zek ólöiényv Hágának gyors benópeseuéee a Claúooera*
Ostrocoda 6s Hiivlloaoua fajok gyors elszaporodása követ­
keztében jön létre* Az említett csoportokba tartozó nyári 
pajzsosrák /Triops cancrifortais/ egyes években különösen 

gyorsan, szinte robbanásszerűen els .raporodik* Mindezek kö­
vetkezmény óként újra megindul a madarak vlsezateiapójóse» 

s főként .g^apszlk a csupán táplálkozni idejáró fajok szá­
ma. A beuópeeitetést a kacsafajok kezdik meg* Első orban 

az apróbb testű fajok jelennek meg* Széke ooörgőróce /Anas 

crecca crecca W* kenderma.-.oeréoe /Anas strepera W, 

kanalaeréee /Spatula oiypeata I»./* A tőaóerócék* amelyek 

Viszonylag a le nagyobb számban előforduló költő faja a 

környéknek csak a nyár második felében jelenik meg a rizs- 

fö Ide ken* A kacsafajok oJUsp évben való megjelenése nem any- 

nyira ssene trends zexni* aint e már több óve létesített par­
cellákon. Egy-egy uj elárasztott területen az egyes fajok 

megjelenésének különböző okai lehetnek* így pl* valamely 

ragadozó madár is "térdre kényszerítheti" őket* A vándor­
sólymok a környéken már augusztus hónapban megjelennek*
Ebben a hónapban tovább fokozódik- a parcellák madarakkal 
való benépesülése* A vizűén óriási mértékben elszap>rodnak 

ekkorra a szúnyoglárvák és különböző vízinövények* melyek egy­
re több madárfajnak biztosítanak táplálékot* Ekkor je­
lennek meg törne ©sebben a fecskerajok* a különböző sármány­

félék és egyre sűrűbben lehet hallani esti szürkületkor az
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egymásnak felelhető vízicsibéket /Porsana parva БСОРР*/
A fecskék közül először a füstifecskék /Elirundo rustica 

rustica L./ később pedig növekvő számban partifecskék 

/Riparia riparia riparia L./ jelennek meg a parcellák fö­
lött* A fecskék nagy tömege különösen alkonyatfelé ragado­
zó madarakat csal ide, pl* kabasólymot /Palco subbuteo 

subbuteo L*/*
Az őszi átvonulások idejében egyre több sártaposó ma­

dár keresi táplálékát a már lecsapolt parcellák tocsogóiban 

és átázott talajában# Ezek főként a különböző cankó fajok 

és sárszalonkák közül adódnak* Az aratás kezdetével egy­
re több zavarásnak vannak kitéve, mivel az aratást idény­
munkások végzik és egyszerre sok helyen kezdődik a munka* 

Ebben az időben főként a magevő fajok száma emelkedik meg 

a hazai két verébfajjal az élen, továbbá a balkánigerlék 

/Streptopelia decaocto decaocto PRIEV•/, gerle /Strepto 

pelia turtur turtur L*/ és természetesen házigalambok ha­
talmas falkái, nem megfeledkezve a fácánokról /Phasianus 

colchicus L./, melyek ma már szintén tenyésztett madarak­
nak tekinthetők. Az elhullajtott rizsszemek szedegetése 

egészen a hó lehullásáig tart, sőt következő tavasszal új­
ra meg lehet találni ezeken a területeken begyűjtött ma­
darak begyében a hántolatlan rizsszemeket, mint az egy 

tavasszal lőtt csóka /Coleus monedula L./ begytartalma is 

bizonyította*
Ezzel tulajdonképpen végéhez értünk ereу tel.ies vegetáci­

ós periódus változásainak, melyek egy szikes talajú elsőéves 

rizsföld madárvilágában egymást követik* A teljes képhez
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azonban hozzátartozik a téli időszak. Hóhiínyaban az 

előbb említett; magevő fajok egyes kivételekkel majdn 

mind megtalálható a parcellák között, sőt számuk a kör­
nyéken tömegesen előforduló nagy lilik /km:or alblfrono 

albifrons SCOPP./ számával még csak gyarapszik. Ilótaka- 

ró esetében a parcellák bakii italnak romosaiból a hóból 
kiálló apró magva növények csaló }atják a nagy csapatban 

mozgó énekes madarakat• Ezek a fajok» tengelio /Carduelis 

oarduelis oarduelis L./, csíz /Carduelis opinuo L*/, va­
lamint kisebb csapatai a citromsúrrcányoknak /iinboríaa cit­
rine ila citrine 11a !»•/*

A következő években a rizsföldeken fészkelő madarak 

száma egyre növekszik. Ennek oka elsősorban az öli-yoraóso- 

ely a fészkelés feltételeinek gyarapodó!át eredmé­
nyezi. Gyomok alatt értem elsősorban a gyékényt, a sást, 

és a nádat. Ezek közül is talán a legfontosabb a gyékény, 
amely nemosupán a fészek tartására, hanem a termésével a 

fészek anyagával sok mocsári madarat szolgát. A gyékény ál­
talába véve a parcellák sarkaiban telepszik meg elsősorban 

azért, mivel számára itt van a kívánt vízmélység, valamint 

a parcellák talajművelő eszközei a sarkokba nem fémek be. 

Ilyen és ehhez hasonló aprósdgo következtében általában 

véve négy-öt év alatt egy-egy parcella annyira elgyomoso­
dik, hogy mire késő tavasszal a rizs földbe kerül és kiesi* 

rázik ezen edzettebb és akiimátizáltabb gyomok behozha­
tatlan előnyre tesznek szert, s elnyomják, megtizedelik а 

fiatul rizspalántúkat• Varrnak ugyan kiváló gyomirtó szerel 
a rizsnek, amelyek a rizsen kívül mindent kipuszOltanak*

dós.

-. ■» :
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bzek alkalmazására azonban a közbeékelt e yéb növény­
kultúrák miatt nem kerülhet о or, Az előbb említett gyé— 

kényesezögletek a következő madárfajoknak biztosítanak 

fészkelő helyett törpegém:Ixobryohus mlnutuo atoutue b#/né-* 

dirigó/, Aorooephalus arundinaceue arumíinaceus JU /cser­
regő nádiposzáta/, Aoroeepbaluc cirpaceue cirpaceuo И». 

érdekes fészkeidet tapasztalta:;, a parcellák nyllbvizőn, 

Pattyuszerkö /Chliionias hybrids hybrids РАИ»,/ ш о ,yik 

parcella közepén egyenlőtlen talaja miatt kis sziget kép-» 

aődott, amelyet különböző n>vényuszadékok bövltottek. Itt 

3-4 párból álló populáció fordult elő, őzöknek a gyomob- 

загкокпак madarai még a kékbegy /busóinla svecica cyaneoula 

WOLP./, öoy csupán az

.Uad:i£^L,APt.
félék fedezik fel hamar a szunyó .1 irváhtól hemzsegő v; zet,
amely a se» oly viz manas hőmérséklete miatt a legbőségesebb
tamáBt жл&кю»и

A rizsföldeknek* mint állandó vizezint területnek, kü­
lönösen nagy jelent őségét aszályos években lehet taegf i :y él­
ni* özekben az években egyébként soha nem tapasztalható faj 
és eyed gazdagság figyelhető meg, mint az 1964, nyarán is 

előfordult, bben az évben hamar kiszáradtak azok a kis 

vadvizek, melyek a tanyavili ban még ma la sok visimadarat 

nevelnek fel a környékben, bben аз évben a ’fisза vízjárása 

is elég alacsony volt, в ly az ártér kublkgüdrei sem nyúj­
tottak táplálékot. Különösen sok cankófajt és egy-egy fajon 

belül na у e yedszáuot lőhetett raegf igyc lni.
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ö© оЬЬт űz évben lát :,oa egy gólyatöcs /üimantopus 

topee báaoatopoe -*•*/ családot 1964# VI# XG-án. isrdefcee 

wgfißyolös volt az is, liogy ha csapadékosabb volt ,ш& úvt 

óo a =.issa viaá-iásü la aarnsabb volt о gisoföldgkon ц tái>-
. £ч№

д.уШмвФгак
IdöJárúa oassqfib, úso között# A kacsák ösosol fő ként akkor 

Jelennek aoü nagyobb ásómban oeti hu&áokor a riasföldoken, 

ha esős idő van# ösáras időbon inkább a tarlókat látogat* 

Jók*
Kiró Idádé fejlődésében eljut egy risoföld, addigra a 

gyomosodás annyira előrehalad, hogy az adott helyset to­
vább mm tartható fönn, tekintettel arra, hogy a toroóo- 

átlag holdamként kót-hároa oássára esőnkön* Étikor a he­
veset© fct Gyakorlat szerint eg,,-Uót evőn át pihentetik а 

területűt, vagyis non árasatok ol# Ш újból egy túróst 

Jelent a területe«, noely viszont fordított elő Jolii, mint 

az elárasztás alkalmával# A riseparcollák évok folyamán 

kialakult fénekelő nádorai elpártolnak a területtől# A nád 

és g/ónén la„ó apróbb énekesmadarak as olsó évekboa mért 
fferjtart/iák fósakolö helyeiketf Esők a fajok a követ kosöiu 

roasdáo csalAooeuoe Aíaxicola rubeatra rubeatra !»./, kék­
begy /Lusaiuia övocioa cyaneoulo Ш«/ liantmadár /oeaanthn 

bementbe oonnntha L#i‘, cserregőd nádipossáta /Aarocephalus 

cirpacoiio cirpaceus ккШ!./, nádirigó /Acrocephalus aruadim- 

couo arundinacous L*/, ónekeo nádipoosáta /Acrocephnlus 

palustris ВШНШ#/, foltos nádipossútn /Acrocoplialuo
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echoenobaenue L*/, sir .abillc*ető /MotaoiXXa flava fla­
va L./, nád is ármány /ШЬеПеа schoeniclus S treeemanni 

В fajoknali a változásokkal szembeni törése 

nem о ^forrna* legnagyobb a törést valenciája a nádirigó­
nak# В fajnak a fészkét egy kevésbé zaklatott helyen ta­
láltai úgy Is, hogy víznek már csak nyomát* egy kb# 25 e?- 
nyi nádas tanúsította. Igaz az is, hogy ezek a pihente­
tett rizsterHetek még évekig olyan képet mutattak, r.int 

a visibiotópok mivel a mélyebben fekvő pontokon a talaj­
víz a hóolvadás és a tavaszi esőzések után felgyülemlik.

..japparcollák ' “atoUVAALfoS
ói eo el borost mutat»;- a szikesedével szemben. Valószínű
bonyolult összetevők idézik elé ezt а .jelenséget.
Az itt előforduló fajoknak a rizefölJekkel való kapcso­
latáról szeretnék kópét rajzolni# A különbség ktdombo- 

ritáea érdekében a fokctefőldeken eltörölő parcellák leg- 

jellegzetesebb fészkelő madaraként a sár, dbllleget6 Aata- 

cilla flava flava L*/ kell bemutatni. Kz a faj annyira 

jellemző ezekre a parcellákra, ho^y feltétlenül értéke­
lésre méltó, á cárgabillegetőcfóként rovarokkal táplálkoz­
nak. A rovarok közül Is főként a lágytestÜekkel* A sárga- 

billegetők természetes körülmények között legezívesebben
vizenyős rétsgélemen fősekéinek ott ahol bizonyos talaj 
kiemelkedések földre épített fészkűnek megfelelő helyet
biztosítanak. Énnek a fészkelééi típusnak rendkívül jé

%
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feltételei vannak a risst.földek parcelláit elválasztó 

kis töltéseken# A feketeföldi а maga jó teraiöképeseégövei 
ob az elirasatás okoz a vizköaeisó % rendkívül due vege­
tációt produkál* libben a nedves Környezetben ős páráé 

leve • óben különösen a lágyszárú agy levelű virágon nö­
vények tenyésznek jól# pi* tavasszal a bo lárkafélók* E 

növényzet viszont a ez a párudus környezet a lágytestü 

rovarok na yncértékü aIs zapox odáAát eogiti elő* A sárga­
billegető tápláléka között különböző apró pékfélék# sőt 

még a biboratka /Trombidium holoscriceum/ ia szerepel.
Киек a rovarféleségek itt nagy számban fordulnak elő*
Járről a területről g begyűjtött sárgabillegető brorato-
lógiii adatai a következőki aranyos levélóráén oo /Fhyllo-*

dius orborator/ és fán cs gyalogarm 4n,. os /Otiorrhyncliini 
laevigatas/. Mindezen fajok a dús vegetációé területnek 

jellemző egyedei* A oárgabille ető nagyon kedvező felté­
telekkel rendelkezik a feketeföldi rizsparcellák között, 

amit a költés sűrűsége is i azol* Amíg az a faj a kultur- 

torÖleteken kívül elszórtan fészkel# addig a rizsföldek 

parcellái között általában ezer négyzetméterenként talál­
ni ogy-egy párt* A párok megszámlálására a tavaszi első 

fészkelééi időt használtam fel.

■KW

Tovább vizsgáló va főként a fekete földeken elterülő 

parcellák madarai között a következő fajokkal találkoz­
tam gyakrabbant vízicsibe /Porsana porsana Ь./ et Porzana 

parva fíCQPP./# vörösbegy /Ardea purpurea purpurea L*/, 

klökócsag / írottá garzetta garzetta L*/, bakcsó /CíyctW 

corax nycticorax nycticorax L./# bölömbika /Botaurus stel­
lar is etelláris X#*/# kormoeszerkő /Chlidoniao nigra nigra L*/,
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fattyue ,0i'kö /Sterna hiru Jo hírűn io L#/t melyek fokónt 

táplálkozni járnak ide* Mindezen fajoknál ismeretes a 

táplálkozásukat illetően a rovarok előtérbe helyezése, sok 

egyéb táplálóitok mellett# Hogy ezeknek a fajoknak el­
szaporodását a rizoföldeke elősegítik azt i azolja as 

Is, hogy a Szarvas-környéki rizsföldek hatására a ha­
lásztelki Körös-szakasz galéria erdejében évenként több- 

szűz fészekaljból álló óm tanya alakult ki# libben a gém- 

tanyában a következő fajok fordulnak elő« legnagyobb szám­
ban bakcsó /fjyctioorax nyetiooraa: nycticorax L#/f kle- 

kőcnag /ugrotta jgarsetta garzetta L#/, ástökösgém /Ardeola 

ralloides BC )FP#/* • Ismeret'.® az is, hogy a Szentes-kör­
nyékén elterülő rizsföldek szintén fekete földi talajokon 

találhatók#

i
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;ЩлС1 ..virüoy^l ói ,;a '.q.tsnuit való 

védekezés lebe tue и e i

A i’tzaoek különb -2Ö kártevői közül különösein 

a gerinctelen állatok köréből származók а károsabbak* 

Esek ellen viszont egy-kót mail faj előnyösen felhasz­
nálható «

Problémát okoz a rizefoldok vizében időközönként 
nagy tömegekben me jelenő nyári pajzsosrdk /‘Síringa cano- 

riformié/ na ,y arányú el zaporodáea. 3 tekintetben nincs 

lénye ,ö:- különb, ég szikes és feketeföldi parcella kö­
zött. Ha ezek а rákok tgy-e у évben törne esen jelennek 

meg, akkor minden paródiában nagy a esésűik*
Valósain a szikes és a feketeföldi paródiákban való 

előfordulásának egy mennyiségé abból adódik, hogy az 

elárasztás révén egyik parcellából a másik parcellába 

átfolyó vízzel mindenhova eljut. Vizsgálataim kezdetén 

felhívták figyelmemet, hogy e faj a rizsre nézve káros 

s érdekes lenne megállapítani, melyek azok a madár­
fajok, melyek eme rákodat pusztítják? A Triopa jelen­
léte a tavaszi időszakban a viz zavarossá tétele révén 

valamint a fiatal rizspalánták csúcsainak lerágása miatt 

károsnak mondható, A viz zavaros á totale nem éppen 

olyan negativ hatást eredményez, mint a baltenyésztés.
A zavarossá váló viz csökkenti a vizen áthatoló fény»
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«©rmyioóeet о linódon iaooitja a fiatal rizanövéoyoU 

fejlődését* Вгша tolóéiul vizsgálataim arra az ered­
ményre vezetlek* hogy a nár olőbb bemutatott kacag fanok 

valóban puoatit.lák о so Lot a rákokat! A tavasai időszak­
ban teMt ezek a madarak a riaaföldoken kimondottan hasz­
nosnak mondhatók* Eat a hasznot neonban nőm szabad túl- 

becsülni» raivol őzen fajok előfordulása ebben az időszak­
ban elég osorványo írnak mondható, iavaaoaal a költőn idejé­
ben a kocnafélóí; páronként ozótozóródva találhatók* Amikor 

a -riono fajok elszaporodásuk maximumát élik* okkor oeu- 

p&n kiemámú kanna puaztitja őket. uooael már ©okkal na­
gyobb faliiákban fordulnak elő a kacsafél ók, ekkor azon­
ban aok rizsazemot io kicoópelnek a ilymódon kárt io okos­
nak* rüijfa.1 túlzott elszaporodása ellen motoraóíreo - a- 

ooateavésatósaol védő tiesni lehelne. Erre még javallataim 

sjorún viaszatórek.
Valószínű a ayárlpajzsos rákot a feketeföldeken elő­

forduló cónfajok io pusztítják. Írre abból lehet ivot­
té stotai, /jólohet bromatolÓGiai vizsgálatot non óhaj­
tót taxa végoani e fajok kimólóoo érdekében/ hogy táplál­
kozni előszeretettel járnak as említett rákoktól erősen 

fertőzött parcellák kősó.
Röviden szeretném móg ismertetni egy több óvon át tör­

ne lóa ben tartott rizsföXd mdárvilácának változásait a 

különböző évszakokban. Hazai rizstermelésünkre jellemző 

a viszonylagos kőoől vetés. április hónap második felében 

vetik be a parcellákat. A vialmadarak túlnyomó többsége
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már fészkel obbon аз időben, do legalábbis ekkorra a territó­
riumok kialakulnak már a vizek közelében* Kz icon lényeges 

a risafoldok mdárvilúgának egéss alá [múlására* VislblotOP* 

mk tokintliotö tollút a riasfüig,, о 

az* 03b a kősói elárasztás окоаза* Кзеа аз som váltostet 

sokat, hogy a mélyebb fekvésű pontokon a hóolvadás és а 

talajvíz feltörések révén kisobb-nagyobb víztükrök Jüanok 

létre, blazon osok levezetése aár kora tavasszal megkezdő­
dik, hogy a vetés időjére gépekkel dolgozni lehessen a por- 

collák között* ka a tény nagymértékben lecsökkenti a fte­
kéid vtzloadarak ssárnát, s óbból adódik аз iot hogy Jóval 
nagyobb a csupán táplálkozni idő Járó madarak szám* Habár 

a táplálkozni idejáró fajok is csupán a nyár második fölében 

szaporodnak elt hiszen ekkorra alakul ki аз a tápláléklánc, 

moly a vizekre Jollomso*
Д dolgosat előjön bemutatott fajlistábon a rizsixarcellák 

között fésskolő fajok száma 54, a csupán táplálkoani ideJá­
rók 5ü faj * В két szám aránya attól lo függ, hogy milyen 

a toraiét nüvénytalerója, hogyan holyeskodnok ol tanyák 

facsoportjaikkal, erdősávok, átmenti fasorok, bokrosok# i> 

зек mind befolyásoló tényezők* Jelen esetben is olyan ve­
gyes növény állományú területről von szó, mint cet előbb 

felsoroltam* Különösen figyelemreméltó a nosővódü erdősáv, 

valamint időt eleid, tett? kis erdőfolt, mocsári tölgy /yiercuo 

robur/* Fiatal állománya /mely mindöosse hat éves/, ha féss- 

kolésre alkalmassá válik, egészen biztosan ide fog vonzani 
ogy—két fán fészkelő viziaadórfajt.

!isr«
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A késül vízzel való elárasztása a területnek tehát el­
sősorban az itt fészkelő facolt számát az által csökkenti, 

hogy egyeseknek például, bíbic /Vanellue vanellue vonol- 

lus L*/ és рас* Irta /Alauda arvciu ic arvensls L./ első 

fészkeit az elárasztás elpusztítja* Az április végén 

bekövetkező elá osztás után az itt táplálkozó fajok a 

következőki bíbic /Vanolluo vanellue vanellue L./, dan­
kasirály /Larus ridibunius ridlbundus L./, piroslábú 

cankó /Trin ;a totanuo tu tanúé L*/ god а /Ышооа llmosa 

iimosa L*/, sárszalonka /GallIn. ,o gallinago gallina;;© L,/, 

vetésivarju /Corvue frugtle tfus frugilegús I*»/* Ezek a 

frissen felázott talpból szedegetik ki a felszínre kény- 

szex'ült és elpusztult férgeket, rovarokat és azok lár­
váit* Az elárasztás folyamata neu- egyszerre és nem hir­
telen történik, hanem bizonyos megszakításokkal* Bet a 

csírázás meggyorsítása érdekében alkalmazzák. Ezután 

május éo junius hónapban a vegetációs Idő madárbe» leg­
szegényebb szakasza következik, Ekkor c ak az időszako­
san megjelenő, tehát c upán táplálkozni idejáró madár­
fajok figyelhetők meg* Érdekes volt qy évben 5 kis kócsag 

/Bippstta garzetta garzetta &*/ zinte egész nyáron át 

eg.4/ueyanazon parcellában való tartózkodása* E fajra 

jellemző, hogy vádi. zterül©tét következt tosen betart­
ja, imosak valami újonnan jelentkező zavaró körülmény 

ennek ne »változtatására nem kényszeríti* A tolakóosar e- 

zen tula/t^onsa a. vu „vis r v ra as:d-u.;. a :-jo , &okott, va-
!Ш$кРЩйlobéhoz

* *л
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dásü mrz «agár.ila; cloa.,ö,üoü u . ufa fur, iáid а о1. 1йв vi­
szont alán a le.jie ívezótlenebb faf élesé; fessKelő l.ü- 

darak az-imára# Krre a Tiszakutató ítunkaköeöeeég felhív­
ta »ár 1 j65-ban а ШХй figyelműt és igéretett kapott 

néhány fészkelő hely megtartására.- As le Igaz, hogy a 

ma ais vízállás в egy-egy ilyen ;;npopuláoió évröl-úvre 

sok fát kipusztit#

A vis élővilá /inak elsősorban különböző v:lsir..ivarok 

,1f. len-ős elrzaporujöra után Idee. al,1a a kaesafél őket.
melyek kosul először főként as apróbb testű fajok jelen­
nek ne :• Már dolgozatom elején említette*» hogy a b к tói 
rizsföldek a Fehértó ér а Tisza közötti madármozgás kon­
vergencia vonalába esik, e Így minden évszakban megfi­
gyelhető dankasirályok /Laruc ridibundus rldibundus I#*/ 
fatyúözorkő /Sterna hlrunio hirundo L#/, átröpülő példá­
nyai. Időközönként léc; apnak a parcellák vizére is о y-e у 

kis nalat, vagy viztrovart ragadva#

hónap .jelenti. krre as időre már kialakul a vizek jellem­
ed ói >viláa# s különböző fajok olyan törne ben szaporod­
nak el, uogy sin te minden hasainkra jellemző viz imádárfaj 
me, »találja táplálékát# kifejezett a vizlaadarak csoporto- 

oUlrica a rizef jlueken csapadékban szegény evekben. Ha gaz­
daságilag nm is nagyon értékelhető» de ez io a rizsföldi 
kultúra haszonoseága mellett szól. Az említett vízimoda­
rak a szara« évedben t enodéket találnak az állandó vizű
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rizűfölleken 0з, ho:jty az utóbbi években a tanyavilág 

elszórt tocsogóiban fészkelő pisimátfér fajok száma 

nem оедккеп» úgy vélem er* ek is köszönhető* /ötig; Ju* 

iiue hónaidban a rizsföldeken madarak tejgazdaságuk* 

kai vezetnek a többi hónap előtt / e hónap madárfajainak 

száma 3o körül van/ addle au aszbus és szeptember hónap 

föle j egyutigasd eá, aval tér el a bobéi évszaktól* В nagy 

példánygazdagságot a kacsák közül a tökősréoe /Anas 

platinhlrcka platyrhynohu 1*/ a gerle /btreptopelia 

turtur turtur Lm/9 a tulkánigerle /ütreptopeliu deoaooto 

decaooto HLI&V./ ős a két hasai verébfaj adja*-
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ijLXJULlJLÍJLjl

Elöljáróban hangsúlyoznom keil, hogy szemléletem пеш 

mentes féltett madárvilágunk megmentésére irányuló törek­
vésedtől* ugyanakkor tudom, bogy nem mellőzhető el a 

mezőgazdaság célkitűzéseinek figyelembe vétele вею* 

lázért olyan lehetőségeket Javaslok, melyek eddigi vizs­
gálataim alapján mindkét szempontot a lehetőséghez mér­
ten maximálisan szolgálják* A megfigyelés ékből levon ta­
pasztalatok alapján tehát, a következőket ajánlórat

1« tekintettel arra, hogy egyes vizirákok túlzott elsza­
porodása káros /nyári pajzsosrák/ /Triops oancriformié/, 

s mivel vizsgálataim tanulsága szerint ezeket főként 

a lemezesei érdek puzsfcitják a rizstermelőd bizonyos 

mértékig érdemes üs Bekapcsolni kacsa neveléssel» Er. e 

azért van szükség, mert a vadréce fajok elsősorban nem 

akkor tartózkodnak a rizsföldeken, araikor a rák sza- 

Dorasí ca a maximumot éri el, hanem főként ősszel, arai­
kor viszont a rizs fogyasztása miatt bizonyos mértékű 

károkat okoznak* tapasztalataim szerint eddig is enge­
dői, ezték a rizsőröknek a hozzájuk tartozó tér Heteken 

bizonyos számú viziszámyas tartását* Mdtg ez azon­
ban csak tetszőle es volt, в Így a kacsák вzárna sem

a torölet nagyságával nem
volt arányban. Különösön a szikes parcelIákon elte­
rülő rizsföl.leket Javaslom kacsatart u ra* /progresszív 

Javaslat/.

a tál J minőségével, s
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2. A túlzott-an gyors elgyomoeodái csökkentésére szol­
gálna , ha úgy terveznék meg az illetőkos vízügyi 
szervek a parcellák vlsének gravitációját, hogy az 

átfolyó víz levezetésére szolt aló betone övöket nem
a parcellák szó, életeiben helyeznék el* hanem az ol­
dalak mentén« kanok következtében nem a parcellák 

sarkaiban lenne a le mélyebb a viz, amely a sás és a (gyé­
kény elszaporodását egyébként is segíti, valamint 

a sarkok gépim öve lése s ütközne nehézségekbe. 
Kétségtelen tény, hogy ezáltal lassulna a vizimada- 

rakkal való benépesítése a rizsföldeknek, de u yan- 

akkor ritkábban következne be olyan mél./róható ka- 

tásztrófa is. mint amiivet a pihentetés okoz, асо- 

ivek súlyosabban érintik a madárvilágot»/текгеаеziv
szempontok/

3. A parcellák bakhátait és főként a levezető csator­
nák oldalait kívánatos lenne bokrokkal betelepíte­
ni. Ez ugyanis sok apró madárnak nyújt fészkelési le­
hetik éget. E fajok elsősorban különböző lágytestü 

rovarokkal táplálkozva nem csupán a szúnyogok óriási 
hadait pusztítaná, hanem helyenként az ещд inkább
elszaporodó rizsié :.v öaszoszedónóvel határos biolá iái
védelmet is nvú.ium onak./adaptátiók előse ,itóse/.

4. A rizs kikelése után a parcellák azon szakaszaiban
ahol hiányosan kelt a növény fektessenek a vizre egy-
egy nádkévót. Ilymódon mesterséges uszadókoű lehetne
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képezni, ansl részint fészke'ési lr.iet;^6.:et nvü.it 

a ad; Qiifó^zkelú;.;ben« De beszálló óe éjszakázó helyet 

is sok hasüfaoe fninak, mint amilyenek a szerkők, e-m- 

kók, vízicsibék. Mindezek jelenléte a rizsfölde bo- 

r.árvii 1 áuai- ouoztitása szempontjából kívánatos.

5* Tekintet bel arra, boisr. .a bemutatott fajok túlnyomó
többsére hasznos, de amelyek Kárt okoznak azoknak is 

csupán ölen ót zö a kartétele, kivánatpr lenne a rizs*

.alias
madarainak utolsó képviselőit. |g$g| éven át védelem

№&lMsMsúL &l&
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s Így csökken a termésátlag, ugyanez viszont egyre több 

madárfajnak biztosit fészkelőéi lehetőséget* Tehát a 

gyoaosodás előrehalad, úgy növekszik aa itt fészkelő, 

valamint a táplálkozol idejáró madárfajok száma* %pen

esórt a..шт.£Шш£ШтЖиш..шшштйиигшх.
шаяйМ&^в^шшшак. mul .ш шж^йяШс,

dPilfflfoJiBSll

паш^^-лшкье.,£ш a..Mim, метШШМШ
ШаШЛ&ЯФ

iSléforduliiak a riss fő Ide ken a obylogenetlkal sajátos- 

ság sorban» konzervatívok /klekóosag/ elasztikusok /vad- 

réce/, és előretörő, illetve vissza-búzodó regresszív 

fajok is* А сил ttuu rir. sor tehát teljes skálával kép» 

VÁA?.-J.Yfl. van, ,ami._sMnton_a. rfefölfek....sajátosságát..a. SPQ- 

cificitását /lehet mondani integrátlóját/ hozza létre* 

Szerencsére ezek a hirtelen bekövetkező változások nem 

annyira katasztrófáiisak, mivel a rizsföldeket általába 

véve mél.> fekvésű területeken hozzák létre, s a parla- :on 

UkuäkL^^JLimiJL £?lkű£üti<te., ]2га^*.УДкЬ, jMz
Ш^Шй*
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iULS-*ULJLiJb V

А vizsgált időszakban a rtzeföldeken begyűjtött 

12 faj hematológiai adatolt le megvizsgáltam* A be* 

gyűjtőt és »»gvisegált 42 bég:/ és gyomortartalom te­
hát 12 madárfajból származik. Ezek a kővetkezőki

lm Bíbic /Vanolluo vernellue W 1963# szeptember
2» Szürke cankó /Tringa nebular la ОШШ«/ 1964. junlue
3. Gex’le /strepfcópolia túr túr turtur I»*/ 1964. május
4. Pipiske /Galeridé crlstata criotata I»./ 1964* január
5. Vetési varjú /0orváé fragile ;us frugile ,us L./1X.4.feb­

ruár
6. Csóka /Coleus raonedula moneialab/1964. február
7. Sárga billegető /Motacilla flava flava W 1964*májue
8. Barázda-billegető /Motaeilla alba alba L./1963*június
9. Kis őr ébice /Banius minor GM*/ 1964. május

lo. Maisam''iny /Baberiza schoenioluo Gtresesanni ШШ«/ 

1963* január
11* 6 példány tőkóeróc© /Anas platyrbynoha platyrbynoha W 

1964. május, augusztus, szeptember
12. Házi veréb /Paso ex* domesticue dooeetieue B./ljfc»4.októ- 

ber-novembor.

A begytartalmak diagnózisainak tanulsága szerint a 

begyet i«e cutogfeUBteM„lmi'д^а^,.В№-МааЕ«. *• intet-

■
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osesceen a három hónapi éróei idő alatt 18 <j-át t sz 

ki. Es holdanként lo k, . rise kieaéet eredményes. Heg 

keil említeni a»ég# ho у tavaagsol amikor a tőkéé réce 

tojói вгО 'gőlodvo fészkeinek a hímek csapatokba verőd-* 

ve a riasi .Időn érzékeny károkat okozhatnak. Est a kárt 

repülő épről leosort vetőmag vizáiéi történd felesedé-» 

öével okozók,

шт&1
Eároeltója a risefoldok termésének Bég a hási óo a me­
séi veréb.

\

i
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l./ teüjpi üsg. alüag- »teán J»
Gyűjtési hely, Idol baktól rlzeföldek 1962* december

■■

24.
Gyomortartalom j szánna büstöraelék.

Gyűjtési hely, Idői szikéé és rizeföld határán 1964.
szeptember 6. du.44» óra között.

Gyomortartalomt 6 db. moo.‘ ári szemesfutó fej része
/ifotiophilini oaxuetrls/
6 db. kit in-о zamyf ed$ 
elóg sok toll-pihe 
2 db. nád-fcörta.lók 

14 db kavics
Leo tor1 Magyar Leven о



3*/ ‘fr in. ,a циЬа1и^1: .,«ü»aü, /к^ла/
Gyűjtési hely* Wői Babtól rlettföldéfeoi 1-364, juntos

11* de. Э órakor
Gya ortartalo®s a db. sár^a ;i«ékl futone /PogAnus lu­

rid t peónia /Caruöidoe/
2 dbí rovarfej ös. sete tt зяетше!
2 db 8 kibineö aaámyfedő 
2 dbí tibia
rovarfaja féues sóid* fedői о 
oáv pontozott» lábai sárgák, 
töve párkányon/

-

Argók /В
a (födök

beeter 8 tts&yar Levente

4./ ааЬауШ, .«‘te 4, /á,/
Gyújtóéi helye. Idője« Baktól rlsefäldek 1364,január 4.
Gyomortartalom f 22 4r. laeaei kábáiig tenses /Cicaoriua

intybue Lm/
taa&béj tdr^olóJc teniés /Gicuoi'ium in-
tybua hm/
lo db8 kavics 
3 db. isóoe ©вега rögocska*

*

_
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5*/ Bti-eotopelia burtur furtur L* Alim/
Gyújtóéi hely, idő» Baktól rissfoldöö 1964, május 5o.

de* 6 óra*
Begytártálom» 226 db* toklárzo riss szemtermés

15 db* szálkás tokliBzos rizs szemtermés 
4 db* ép rizs szere termés toklász nőikül 

15 db* törött rizs ezuratérméé toklász 
nélkül

25 db* x*izs toki tsz maradók 
55 db. АшдошЗДив x'etroflexus ma, §#

-yoitortar talon* 1 db. ép tokl-iszos rizs szemtermés 
15 db* durván törött toklászos rizs 

szemtermés
kb*15 Szemtermésre való nagyon felőrölt 

tokláez/Oryza eativa L*/
12 db* Aiűarancbue retrofitxus sm^
49 db. ólo sörét /lövéskor került a gyo­

morba/
Lectori ь,agyar Levente
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*2./
f t.

Gyűjtési hely, időt Baktól rizsföldek 1964* augusz­
tus 2*, 6*e 11., 15* szeptember
7., !£•

Segytartalc®: rizs 

Leer,ors »agyar Levente

-.

13«/ ü * 11 db* i/a;;~er Jotaeoticuu domesticus U
Gyüjtúsi hely, időt Baktól rizsföldek 1964* októ­

ber november 1?.

Be^ytartaloia 8 rizs-osenek ♦ kavics
Lectors Magyar Levente

* .
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IJULDA.b Q„..y

/1/ йегиап. Он A magyar halászat évkönyve* Budapest.
/ХЬУУ/.

/2/ йегшап, 0*i А ктХщтшЛ,* idvid foglalatja* férné«*
saettudoe* tayi ’fizuiét* Budapest /1688/.

/5/ lakatosf s Vadász- ti m m.-uiarássati emlékeidből*
Szegőd,/1091/.

/4/ Forgó, ,iy. 3 Ar: ailbunéri áldások madár birodalma*
Tud. Püs. 5о /1 JoG/. 2X7-22*.

/5/ Buda, A*s Kadürvildgunk nos itulása as utolsó félév­
század alutv* Aquila, 15. /19о6/. 1962-166*

/6/ Böbénk, Й* s Uofcaoilla flava. Aquila 13* /19об/ 2X4-215«

/7/ Шее toby, u.s Ciaonia nigra L» Mint pis я tróné, pusztí­
tó. Aquila, 14« /19о?/~.321.

/0/ Baity# ! • t A közép eirózalonka újabb fészkelést helye 
i../arui^z .{.you, Aquila, 17* /1До/. 2?1.

/9/ SoheuL, J.t íXebó rpuszta aeá&nrilAet az 1915# ós 1916.~
évben* Aquila, 2;. /i;M>/« 357. 557-556-lg.

/10/Chernel, I.« A tőkés és nyílfarkú récék /Anas boechao
L. ot Baf ila acuta .0./ meső .azdaaági kár- 
tokon ísú a* Aquila, 24. /1917/«266-369-ig* 
262-263«

/il/Borthos, dy*t Cioonia nigra Zala«e»jób n* Aquila, 2B
/1921/ 103. 214«

Egy aj 3 ni kócsag telep. Aquila, 26 
/1921/ I74-I75, 2o?-2o8.

/12/Parnbach, K. t

АЗ/Bajó, „-Тгмто’ег, •; A ma. ;yw: rsikerek кdlöocie tekin­
tettel vizssáléuis utján való hasz­
not ' it лага Buílapét*t, /1934/ •

/lVOlfttüy A* $ Békésv Madárvilága hajdan óo «a*
í?yula, /1934/*

/15/Borete,, . .8 алеашгtálasat, e.agyai» Vadúsa, VII./1958/#
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<•

/16/ ürist0 D.H.i Rice Lon y.aao, area et Co Ltd London,пт/.
/17/ Vámos, R* з Впшогш disease in Hungary.

and Sori, 11*65-77 /1>53/*
/18/ Beretzk, P*i notes on the Food Siology о

failed touwit* Aquila, 24b,
/19/ Hr. Have, A* t Ma „yarornaág madarainak v'évjegyzéke,

Budapest, /136о/•
/2о/ Megyeri, J, t Hidrobiológiái vier .álatok Щalföldeken*

Szemeli pedagógiai Főiskola évkönyve, 
147-162, /I960J

/21/ Medert, J. s Laboratorium5. vize Untok a rizs állati
kártevői ellen való kidől jógái- ördekóben* 
Sae&e íi kedogé .iái Főiskola .dvkönyve, 
115-117. /1961/.

/22/ Bzékessy» V»i Magyarország állatvilága fauna Hungáriáé«
Avcs Madarak /1962/*

Plant
of the Black 

/1960-61/.

/23/ feubrock, G.« ámadl( e-n der Trl&rpöycbológie Boriin
/I965/.

/24/ Sterbete, 1* s A magyaroresá..ji rizstermelés madártani
problémái, bal.tori értekezés, 1964.

/25/ behikd-sneher, И.3 Wir bevobachten Vögel. Jena, 1965.

* 1

»«

*«

1
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Jellegzetes szikes területen fekszik a rizs­
föld.

Baloldalt a rizsföldet beszegő csatorna, jobb­
oldalt a szikes legelő. A csatornával párhuza­
mosan fiit a jól ismert kerékpár út.



A rizsföldek közvetlen szomszédságában 
elterülő szikes legelő

A tavaszi elárasztás előtti időszak bakhátainak 
dús növényzete kitűnő fészkelő helye sok földön 
fészkelő madárnak*



* p

Bárhol járunk a rizsföldeken fejünk felett 
egy-két bíbic /Vanellus vanellus L./ bizto­
san csapongva, vijjogva követ.

A szomszédos mezővédő erdősáv lombjai között 
prédára les a tövisszúró gébics /Lanius col- 
lurio collurio/.
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Nádi sármány /Emberiza schoeniclus Stresemanni STSINB/. 
fiókáit eteti.

Piroslübuc.a..rtkó/lrin.g-<i.toVeLm.i5L./ fészkén ülve 
a vizenyős rétszél magas szálfüvében.
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c. 4 >
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A bakhátakon sétálva lépten-nyomon éleshangú, 
libegő reptü madárra leszünk figyelmesek ez a 
sárgabillegető /Motacilla flava flava L./

„ j -* 1 ■ * Л

** *«»■ 'ín*

Cigányréce /Áythya nyroca nyroca Güld./ 
csapat a rizsföldeket övező tocsogókban.

I

Maid pedig ijedt szárnycsapásokkal reppennek 
fel és átrepülnek a szomszédos Eehértóra.
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